VIII CONGRESO DE ARCHIVOLOGIA DEL MERCOSUR

MESA PLENARIA EJE I – ARCHIVOS

Moderador: Eugenio Bustos Ruz ((Presidente Asociación de Archiveros de Chile)

CONCLUSIONES

Acerca de la innovación en los archivos, ésta representa un desafío permanente para su buena administración ya que innovar no solo preocuparse por el avance de la tecnología, sino que además implica  factores como la investigación, el marketing, los recursos humanos, vale decir la actualización total de la gestión, en el fondo la reactivación constante. Para ello, el archivero es la pieza fundamental del proceso siendo también su propia responsabilidad y deber.

Respecto a la evaluación de documentos de América Latina, proyecto contemplado por el Consejo Internacional de Archivos (CIA), es sumamente importante disponer en primer lugar de una metodología acertada y con los debidos criterios, para lo cuál y luego de la Declaración emitida en Córdoba, República Argentina en 2009, la que está siendo difundida en varias páginas web, los archiveros hemos sido invitados a reflexionar en nuestros tópicos específicos con el fin de fortalecer el rol que tenemos ante la Sociedad.

En cuanto al Proyecto de Bibliografía Archivística Iberoamericana, proyecto ADAI de carácter supranacional guiado por Luis Miguel de la Cruz, éste resulta valiosísimo para conocer la producción bibliográfica de la región permitiendo contar con las referencias bibliográficas que vendrían siendo la fuente histórica del desarrollo archivístico iberoamericano. Como ejemplo, se tuvo la presentación del trabajo elaborado en Costa Rica, contándose además en esta primera etapa con la participación de Argentina, Bolivia, Chile, Panamá, Perú y Uruguay, esperando a futuro la incorporación del resto de los países de la región.

En resumen, el eje Archivos del VIII CAM Montevideo 2009, a través de sus destacados ponentes, Vicent Giménez i Chornet, Norma Fenoglio, Luis Fernando Jaén García y Luis Miguel de la Cruz Herranz, nos ha permitido conocer proyectos bien fundamentados bajo una óptica profesional de carácter innovador, normativo y referencial.

Montevideo, 21 de Noviembre de 2009.

